

一曲协作凯歌

——记精分症患者肿瘤手术经过

我院208病区患者常x，患精神分裂症，经病区医护人员的精心治疗和护理，病情缓解，在即将出院之际，突然发现其左颌下有一肿块，病区高度重视，请口腔医院专家会诊，专家认为该肿块可能为恶性肿瘤，需立即进行手术并做病理检查。时间就是生命！一方面患者病情需尽快手术；另一方面因为病人的特殊情况，口腔医院、省肿瘤医院均表示无法接受患者入院检查治疗，怎么办？是置病人病情不顾，还是急病人所急，想病人所想，尽快解除他的病痛。一个方案由此产生，请外院颌面外科专家来院进行手术，我院提供手术室、脑



治疗新项目——重复经颅磁刺激

近来，医学心理科引进一台新型治疗仪器——重复经颅磁刺激（如图，黄勇摄），这一新项目的开展，为病人提供了更有效、安全的新的治疗方法。

重复经颅磁刺激，简称rTMS，是近年来国内外逐渐兴起的一项无创性物理治疗和研究工具。它主要是根据电磁互换的原理，通过强电流在线圈上产生磁场，然后磁场再几何无衰减的穿透颅骨进入大脑皮层，并在相应的皮层引起局部微小电流，改变大脑皮层的局部电活动，从而起到治疗作用。

rTMS 广泛应用于神经科和精神科、认知心理学等领域。日前用rTMS 进行治疗的精神科疾病主要包括抑郁症、焦虑障碍和精神分裂症。国内外研究发现，此治疗可改善患者抑郁、焦虑情绪，对精神分裂症顽固性幻听、阴性症状有治疗作用。

经颅磁刺激作为一种无创、无痛的新技术正倍受关注，全球至少有 17 家研究中心在进行应用 rTMS 治疗精神疾病的研究，在因特网上有关的信息正在被迅速地传递。一些研究者暗示在治疗抑郁症领域 rTMS 可能会取代ECT，与ECT 有相似效果，但是它可以应用于多种临床条件中，如有麻醉危险的患者、对药物副作用不能耐受的抑郁患者、以及有认知缺陷的患者。rTMS 在建议的范围内使用是安全的，然而目前所知的安全范围仍需改进。随着人们对精神疾病病理生理机制及 rTMS 作用机制的认识，rTMS 将会越来越被广泛地应用于探索与治疗精神疾病。（詹青）

广大医疗卫生工作者是新医改的主力军，承担着非常重要、非常艰巨的改革发展任务。新医改的很多政策措施要靠他们去落实，新医改的最终成果很大部分要通过他们的工作去体现。因此，广大医疗卫生工作者以什么样的精神和工作状态去面对和参与，事关新医改成败。

要担负起历史赋予的重任，广大医疗卫生工作者首先要认真学习、深刻领会深化医药卫生体制改革的指导思想、基本原则和总体目标，要充分认识深化医药卫生体制改革的重要性、紧迫性和艰巨性，要统一思想，坚定信心，准确把握，深刻领会学习实践活动中提出的要求即“党员干部受教育，科学发展上水平，人民群众得实惠”，作为临床科室要更好地为病人服务，以优异的业绩迎接新中国成立 60 周年，迎接南京解放 60 周年。通过学习，张骆骆护士建议在支部范围内开展实践科学发展观献计献策大讨论。

精神一、三科支部：3月 30 日上午，精神一、三科

支部召开支委扩大会及党员大会，对学习活动进行了具体安排，并表示：将根据党委工作安排采取形式多样的学习活动，在学习、工作中查找自身存在的不符合科学发展观的主要问题及薄弱环节，结合工作实际来贯彻实施新医改方案，确保真正达到党员干部受教育、科学发展上水平，人民群众得实惠，实事求是做好本职工作。

精神二科、老年精神科支部：3月 30 日下午，精神二科、老年精神科支部召开了有支委、科主任参加的支委扩大会，成立了由五位科领导组成的支部学习实践活动领导小组，以加强对此次活动的领导。要求科领导要积极撰写学习心得；支部结合临床工作特点，安排了不少于 20 学时的党员集中学习，即每周两次，共六次，利用中午午休时间，从中午 12 点 30 分开始。随后，又召开了支部党员大会，传达学习了“院党委学习实践科学发展观实施方案和通知”的文件，强调了学习要求，并学习了《毛泽东、邓小平、江

广大医疗

卫生工作者

是新医改的

主力军

承担着非

常重要、非

常艰巨的

改革发展任

务。新医改的

很多政策措

施要靠他们

去落实，新

医改的最

终成果很

大部分要通

过他们的工

作去体现。因

此，广大医疗

卫生工作者

以什么样的

精神和工作状

态去面对和参

与，事关新医

改成败。

导视窗

HIGHLIGHTS

各支部迅速行动 学习实践活动有序开展(1版)

我院“门诊医生工作站”软件投入使用(1版)

纪念中医病房成立一周年(2版)

2008年行风情况通报(3版)

一曲协作凯歌(4版)

导 视 窗

脑科医院报

NAOKE YIYUAN BAO (内部刊物)



南京脑科医院主办
南京《脑科医院报》编辑室编辑出版
http://www.c-nbh.com

第5期(总第123期)
2009年4月25日

各支部迅速行动 学习实践活动有序开展

本报讯 截止 3 月 31 日，我院十个支部先后召开了学习实践科学发展观活动的动员会，将上级文件精

神作了认真传达，并组织学习了我院制定的活动实施方案，学习实践科学发展观活动已在院全面展开。

神经科支部：3月 30 日下午，神经科支部召开了全体党员大会，会上支部书记马骏要求：共产党员一定要认清学习实践活动的重要意义和肩负的政治责任，要统一思想，坚定信心，准确把握，深刻领会学习实践活动中提出的要求即“党员干部受教育，科学发展上水平，人民群众得实惠”，作为临床科室要更好地为病人服务，以优异的业绩迎接新中国成立 60 周年，迎接南京解放 60 周年。通过学习，张骆骆护士建议在支部范围内开展实践科学发展观献计献策大讨论。

精神一、三科支部：3月 30 日上午，精神一、三科支部召开支委扩大会及党员大会，对学习活动进行了具体安排，并表示：将根据党委工作安排采取形式多样的学习活动，在学习、工作中查找自身存在的不符合科学发展观的主要问题及薄弱环节，结合工作实际来贯彻实施新医改方案，确保真正达到党员干部受教育、科学发展上水平，人民群众得实惠，实事求是做好本职工作。

精神二科、老年精神科支部：3月 30 日下午，精神二科、老年精神科支部召开了有支委、科主任参加的支委扩大会，成立了由五位科领导组成的支部学习实践活动领导小组，以加强对此次活动的领导。要求科领导要积极撰写学习心得；支部结合临床工作特点，安排了不少于 20 学时的党员集中学习，即每周两次，共六次，利用中午午休时间，从中午 12 点 30 分开始。随后，又召开了支部党员大会，传达学习了“院党委学习实践科学发展观实施方案和通知”的文件，强调了学习要求，并学习了《毛泽东、邓小平、江

泽民论科学发展》文献有关内容。门诊支部：3月 30 日下午，门诊支部召开了全体党员大会，会上认真学习了相关文件并传达了各级领导的讲话精神。通过学习，大家认识到必须用科学发展观指导我们的日常工作。支部按照院学习实践科学发展观活动领导小组的要求，制定了详细的学习计划，做到无特殊情况不请假，并建好台帐。

机关支部：3月 30 日下午，机关支部召开了支部党员大会，在传达学习有关文件之后，结合机关支部职能科室服务特点，提出：要紧密结合机关职能科室性质、特点与医院医、教、研、防工作等实际来深刻分析各部门工作与发展的差距、潜力，查找剖析目前科室突出问题，针对存在问题制定整改措施。为确保活动顺利开展，制定党员参加各项学习活动签到考勤表，做到无特殊情况不请假，并建好台帐。

后勤支部：根据医院党委《关于深入学习实践科学发展观活动的实施方案》的要求，结合后勤支部的实际情况，拟定学习计划，分为三个阶段进行，并明确了各阶段的具体工作任务。

离退休支部：3月 31 日，离退休支部召开了党小组长参加的支委扩大会，会上传达了卫生局学习实践科学发展观活动的文件精神，并认真学习了我院学习实践科学发展观活动的实施方案，根据老干部的特点，支部将于 4 月 10 日召开离退休人员党员大会。

(活动办)

院党委组织两场专题学习



院党委组织两场专题学习

本报讯 3月 31 日和 4 月 3 日，下午院党委分别组织了两期题为《深入贯彻落实科学发展观》、《科学发展观形成的时代背景》、《以改善民生为主，加快推进社会建设》的科学发展观活动专题讲座，班组长以上党员近百人观看了录像。党员们认真观看后，对深入学习实践科学发展观有了进一步的认识，大家初步认识到学习实践科学发展观的重要性，认清了肩负的政治责任，统一思想，坚定信心，以更加饱满的精神状态和更加务实的工作作风，迎接新中国成立 60 周年(如图，郁忠德摄)。



“门诊医生工作站”软件目前已运行一个多月，给医生及患者带来了极大的方便。首先，医生工作站的建立对控制大处方、规范医生的医疗行为、控制药占比起到了重要的作用。药占比一直以来是门诊工作的重中之重，工作站的建立使医生能随时查阅到自己当天的药占比百分比，及时调整，做到了心中有数。另外，医生还可以通过工作站了解到患者以往的就诊记录、既往病史、用药记录等，为患者建立起连续的就医资料，大大提高了患者的信任度。规范用药就是规范医疗行为，通过医生工作站能及时发现该患者的用药过程。有一次，门诊医生通过工作站发现有一精神科病人平均两三天就要取一次名为力月西的药，随即调出该病人的精神科门诊病历，发现多次就诊无记录，立即引起重视，做出记号，避免了类似情况的再次发生。二是，机打处方和检查单方便、快捷、清晰、准确；也可方便快捷的录入医嘱，减少误差，避免患者跑冤枉路。处方划价、检验检查等信息自动传递到门诊收费处、药房、检验检查科室，极大的减少了患者排队交费、取药的时间，优化了诊疗流程。

当然，医生工作站毕竟是一个新生事物，医生对软件熟悉程度及录入的速度也会暂时影响工作站的运行效率，但“门诊医生工作站”是医院发展的趋势，势在必行，实践证明是受医生和患者欢迎的，也改善了现代化医院的整体形象。

(信息科 门诊)

医学相关知识介绍

智商与情商

智商是 1912 年美国人提出来的，情商则是美国人于 1991 年提出来的。智商即智力商数，英文缩写 IQ。智商是衡量一个人的智力、智慧、智能等情况，也是衡量你运用智慧的能力。情商则是衡量情绪、情感的尺度，也是对待和运用情绪、情感的能力。情商是一种非智力因素，英文缩写 EQ。情商包括认知情商(指的是认知情绪情感)、控制情绪、适度宣泄情绪、调动和激发情绪等内容。

智商是另类的情商，情商是另类的智商。智商、情商联合运用有三大作用很突出：一是能够经营自我；二是经营家庭；三是经营事业。用智商经营自我，首先要自我觉知，也就是自己认识自己。其次，我们要做到自我期待，自己对自己有期待。第三，要做到自我适应，就是调整自我去适应环境。第四，要努力学习，提高自己的素养和能力。

智商和情商的最高层面：一是责任心。愿意负责任是情商，如何去尽好责任是智商。二是宽容心。能够宽容是情商，如何宽容是智商。三是欣赏心。有欣赏心是情商，如何很好地欣赏是智商。(院办)



中医科病房

郁忠德 摄

做好本职工作 确保临床供应

供应室，既是医院中各种病菌污染的集中场所，同时又是无菌物品的供应基地。因此，做好消毒供应室的科学化、规范化、程序化管理，直接关系到患者的安危和医院感染的几率。我院的供应室设备简陋，各种医疗器械均为手工清洗，工作量非常大，但是陈为香护士长严格要求在清洗的每一个环节都要保质保量、严格把关是否合格。08 年医院加开 302、304、309 等病区，工作量增加，为了能够保证供应又不影响平时的工作，陈为香护士长重新安排了三区工作划分，亲自和徐俊老师各带两位护士每周六轮流加班来清洗消毒。去年，供应室欢送了三位退休护士，而今年还有三位护士面临退休，到目前为止只有两位护士接替，护士长一面并班、减少人员休息，一面组织业务学习，不断更新消毒灭菌知识，2009 年 2 月，护理部提出要求下午为神经科病房加送一趟，还有两个月就要退休的冯季华老师主动要求从她那一组开始，每天多送一趟，回到供应室还要继续清洗包装，然而我们都做，再苦再累也要完成下收下送的工作，确保临床无菌物品的使用。(狄燚)

实习生的感悟

我是一名在精神二科十区学习的学生，当时怀着一颗忐忑不安的心情来到这里，面对这些有精神疾患的病人，心里像打翻的五味瓶。在十区的老师耐心教诲、指导下，消除了我的顾虑，并使我对精神科专业知识有了进一步了解。

身为一名护士，我没学过中医护理，病房刚开始工作时，心中真没底，不过我对自己说：“我不怕，我学，我努力”。在以后的时间里，我们科 15 名护理人员在康冰主任和张爱萍护士长的带领下，边工作边学习，利用晨会学习，科内组织业务学习，以及参加王红老师为我们组织的护理查房，组织去中医院参观学习。另外，我们自身也阅读大量中医书籍，平时参加医生查房。

短短二十多天的学习，让我深深体会到做一名医务工作者很艰辛，做一名优秀医务工作者则更难。在这里向你们说一声“谢谢”。(实习生)

一名中医科护士的感受

我 1994 年毕业到南京脑科医院工作已有 14 年时间，服从领导安排先后在神经外科、神经内科、老年神经科、中医科工作。新成立的中医病房 302 区拥有 15 名护理人员，来自全院康复科、神经内外科、老年神经科、精神科、老年精神科及 ICU 等科室。

身为一名护士，我没学过中医护理，病房刚开始工作时，心中真没底，不过我对自己说：“我不怕，我学，我努力”。在以后的时间里，我们科 15 名护理人员在康冰主任和张爱萍护士长的带领下，边工作边学习，利用晨会学习，科内组织业务学习，以及参加王红老师为我们组织的护理查房，组织去中医院参观学习。另外，我们自身也阅读大量中医书籍，平时参加医生查房。

时间快，中医科已成立一年了，一年的时间让我充实了，自信了，对中医知识有所了解，更是领悟到中医护理有特色，就是辩证施护，把“同病异护，异病同护”“三分治，七分养”融入到工作里，除了护理疾病本身，更强调病人及家属的情感、心理护理，不仅考虑病人的整体性，还要认识到一个病室乃至全病区的病人都是一个整体，全盘考虑做到服务人性化。

在中医科这个集体里，我感到快乐，对每天的工作充满激情，大家相互帮助，取长补短，在护士长张爱萍的带领下成为一个强有力的整体，团结一心，共同进步。年青同志在工作中刻苦努力积极向上，老同志处处带头，不怕苦，不怕累，利用业余时间主动带领年青同志练技能操作，学“三基”理论，在年底院护理部组织的技能操作考试中，取得全体通过的好成绩。(潘全慧)

电话：83700011-6036

